



绘平安底色 护航新广东

2023年,广东刑事治安警情数、刑事立案数、破案数、现案破案率等四项主要指标创五年来最好成绩

广东省公安厅

图:广东公安(除署名外)
文:羊城晚报记者张璐璐 通讯员曹公



省公安厅机场公安局民警在广州白云国际机场航站楼执勤



韶关市公安局民警大雪天在高速公路执勤



江门市公安局河南派出所社区民警走访社区老人



佛山市顺德区乐从镇,警车行驶在五星红旗飘扬的道路上

岁序更替,华章日新。三月的春风拂过岭之南,红色的木棉花绽放,奋斗的热土生机勃勃。

看,港珠澳大桥之上,港澳车流有序北上广东;看,珠江白鹅潭畔,警察蓝的身影守护着烟花璀璨;看,政务窗口前、掌上手机里,“一窗通办”“一码通办”的便利,正吸引着越来越多的奋斗者到广东来……

春意融融处,岁岁常平安。南粤大地上,锚定高质量发展的奋进“蓝图”,广东公安机关全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,用高水平安全为高质量发展绘就平安底色,交出新答卷;用一系列改革创新举措为广东高质量发展注入新动能;用新质公安战斗力护航新广东。

新动能: 港澳车“北上”、“跨域办”惠及万千群众

2023年7月1日凌晨,伶仃洋上的港珠澳大桥珠海公路口岸,灯火通明。当日零时9分,一辆车牌号为LL7999的香港单牌车经港珠澳大桥珠海公路口岸,在交警指挥下顺利驶入珠海,成为首辆进入内地的香港单牌车。这意味着,“港车北上”政策正式落地实施。

“很快捷,很方便。”这是香港车主李伯欣的切身感受。

从2023年1月1日“澳车北上”政策正式实施,到2023年7月1日实施“港车北上”,至今,一年来,伶仃洋的海风见证了100多万辆次港澳单牌车“北上”的火热情绪,港珠澳大桥络绎不绝的车流传播着活力满满的广东魅力。

征途漫漫,公安护航。

聚焦持续深入优化营商环境,大力推进“一窗办”“跨域办”等政务服务改革;出台贯彻落实省委省

政府关于新时代广东高质量发展若干意见的16项措施,支持促进粤港澳大湾区建设高水平人才高地的10项政策,顺利实施“港车北上”“澳车北上”政策,实现内地与澳门机动车驾驶证互认换领……过去一年来,广东公安用一系列新改革、新政策、新举措为广东高质量发展注入了新动能。

在深圳市公安局宝安分局办证中心,林女士为户籍在甘肃老家的孩子成功申办了居民身份证。这得益于广东公安在2023年3月31日全面开通的首次申领居民身份证“跨省通办”服务。在深圳工作生活多年,林女士本以为要带着孩子回老家奔波一番,没想到,新政策让一家人不出深圳就办好了身份证。

2023年以来,广东省公安厅大力推进户籍业务“全省通办”“跨

省通办”,逐步解决跨省、跨市办理户籍业务多次跑、往返跑这一困扰群众多年的难题,逾350项高频政务服务事项上线“粤省事”“粤商通”等平台,真正实现让“数据多跑路,群众少跑腿、不跑腿”的目标。

“一窗办”“跨域办”“一网通办”等公安政务服务改革,全省高频政务服务“全省通办”等新举措,让越来越多的群众体会到“来了就是广东人”的暖心和便利。比如在广州花都,群众走进政务中心就可以申请公安业务“一窗办”;打开“粤居码”微信小程序,指尖一点还可以实现户籍类证明、部分地市身份证补换领业务等“一码通办”,全流程网办。

数据显示,近两年来,全省共有超过500万群众享受了异地办理居民身份证服务,为群众节省了大量时间和路程成本。

新答卷: 群众安全感98.68%,创历史新高

平安,是最基本的发展环境。

过去一年,广东公安机关交出了一份优异的平安“答卷”:全省社会大局稳中向好态势全面巩固,刑事治安警情数、刑事立案数、破案数、现案破案率等四项主要指标创五年来最好成绩,各项公安业务工作水平进一步提升,群众安全感满意度进一步提升,警队能力作风进一步提升,为广东高质量发展提供了有力的安全保障。

人民警察是“平安广东”建设的最小细胞,他们无处不在,冠以“人民”名义,守护百姓安宁;他们用365天×24小时的不间断守护,为人民群众带来触手可及的安全感。

广州琶洲,每年春秋两季的“广交会”吸引着数以万计的海内外客商。哪里有需要,哪里就有警灯闪烁,移动的“警察蓝”一年护航500多场展会,为无数人带来满满的安全感。

公安答卷,人民阅卷。“人民警察为人民,热心帮助暖民心。”“扬警威破案神速,为企业保驾护航。”“有警察在,就不怕了。”

这是天南海北的陌生人送来的真切感谢。

“感谢警察叔叔!”梅州五华,高考考场外,一名考生为护考民警送上一份特别的“小礼物”。护航“平安高考”,类似的暖心场景数不胜数。2023年,广东省公安厅推出粤警护航高考10类30项暖心服务举措。高考期间,全省投入警力17万余人次,警车铁骑3.4万余台次,数以万计的“警察蓝”为莘莘学子保驾护航,畅通逐梦之路。

中山黄圃,戴着红袖章的藏蓝身影出现在夜市,守护着夏夜平安。这是广东公安机关开展夏季治安打击整治行动的一个缩影。粤夜平安,粤警守护,全警动员,全力以赴,2023年6月至9月,全省公安机关全面开展夏季治安打击整治行动,全面落实打防管治,多波次掀起打击整治的浩大声势,接报刑事治安警情同比下降7.9%,切实让群众感受到安全触手可及、就在身边。

数据显示,2023年,全省群众对平安建设满意度达98.44%,群众安全感98.68%,均创历史新高。



“港车北上”首车在交警指挥下正式驶入珠海
羊城晚报记者 李旭 摄

新质战斗力: “专业+机制+大数据”续写“平安新广东”

新岁初启,春满山河。

迈向新征程,如何继续交出“平安新广东”的优异答卷?今年1月,广东省公安厅召开全省公安局长会议,面向新的一年擘画了新蓝图,立下了新目标。

“闯”出广东公安工作现代化的新征途,“创”出平安广东建设的新质效,“干”出服务广东高质量发展的新业绩……新征程上,南粤公安铁军已经开始劈波斩浪。

龙年春节前夕,一场以“专业+机制+大数据”新型警务模式为牵引的“清风2024”专项行动在全省铺开。行动剑指赌博违法犯罪,专案组对相关线索抽丝剥茧、寻踪觅

源,全面掌握犯罪团伙的组织脉络,结算网络和技术支撑,实行上下游一起打、源头末端一起查,达到整体“破网”“断链”成效,同时不断创新犯罪财富调查追赃工作,全面追缴违法犯罪所得。行动彻底捣毁了一批隐藏深、危害大的地下赌场和赌窝点,为春节营造了平安文明祥和的环境,新质公安战斗力锋芒初显。

春节假期,在广州海心沙、深圳灯光秀、汕头焰火晚会等地,警察蓝的身影依然不打烊,不间断守护着南粤平安。18.9万人次安保力量护航394场大型群众活动,23万多人次警力、武警巡逻护航

社会面……全省各级公安机关和广大民警辅警坚守岗位,用澎湃战斗力续写着“平安新广东”的新答卷。

春天又是奋斗时。新的一年,新质公安战斗力闪耀奋进新征程,“专业+机制+大数据”新型警务运行模式、公安大数据智能化建设应用等一系列新改革、新机制正在铺开。广东省公安厅相关负责人表示,全省各级公安机关将持续以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,加快锻造新质公安战斗力,为广东走在全国前列、再创新的辉煌提供更高水平的平安保障。

看“平安新广东”成绩单

2023年,全省群众对平安建设满意度达**98.44%**,群众安全感**98.68%**,均创历史新高。

2023年,广东刑事治安警情数、刑事立案数、破案数、现案破案率等四项主要指标创五年来最好成绩。

2023年1月1日,“澳车北上”政策正式实施。

2023年3月31日,广东全面开通首次申领居民身份证跨省通办服务。近两年来,全省共有超**500万**群众享受了异地办理居民身份证服务。

2023年6月,广东省公安厅推出粤警护航高考10类30项暖心服务举措,高考期间,全省累计投入警力**17万**余人次,警车铁骑**3.4万**余台次全力护航“平安高考”。

2023年7月1日,“港车北上”政策正式实施。

2023年6月至9月,广东公安机关开展夏季治安打击整治行动,全省接报刑事治安警情同比下降**7.9%**。

2023年9月1日,《广东省群防群治组织监督管理规定》正式施行。这是全国首部专门规范群防群治组织及其活动的地方规章,标志着广东群防群治工作迈入了规范化、制度化、法治化轨道。

2023年11月,广东**4个**派出所被命名为全国第三批100个“枫桥式公安派出所”。

2023年,广东省公安厅出台贯彻落实省委、省政府关于新时代广东高质量发展若干意见**16项**措施。

2023年,广东省公安厅积极实施国家移民管理局出台的支持促进粤港澳大湾区建设高水平人才高地的10项政策,做好人才签证、外国人永居申请办理工作。

2023年,广东省公安厅深入推进“一窗办”“跨域办”“一网通办”等公安政务服务改革,实现全省高频政务服务“全省通办”。



深圳公安海防打私民警正在巡逻